

生活報告_北京清華大學

105363093 MBA105 陳澤維

北京清華大學介紹、學術資訊

● 校園簡介

北京清華大學 (Tsinghua University) 位於北京海淀 (ㄉㄨㄛˋ) 區，大概是在三、四環之間，西門靠近圓明園地鐵站(4 號線)；東南邊鄰近五道口地鐵站(13 號線)。雖說鄰近，實則一點都不近，清華大學占地面積約為 392.4 公頃，大的很誇張，所以對住宿舍的同學來講，腳踏車或電瓶車成為必需品。當然，交換生則可以考慮共享單車。(詳見生活報告二、三)。

「水木清华，钟灵毓秀，清华大学秉持“自强不息、厚德载物”的校训和“行胜于言”的校风，坚持“中西融汇、古今贯通、文理渗透”的办学风格和“又红又专、全面发展”的培养特色，弘扬“爱国奉献、追求卓越”传统和“人文日新”精神。恰如清华园工字厅内对联所书——“槛外山光，历春夏秋冬、万千变幻，都非凡境；窗中云影，任东西南北、去来澹荡，洵是仙居”。」上述是摘自清華大學章程對清華大學的簡介。反正清華的校園非常大也非常美，但老實說，騎久了也就是那樣啦！仔細想想，也只有仙人不需要 care 在 5 度以下寒風中，用力踩腳踏車 15 分鐘就為了出校門這種凡間俗事了吧！想要更了解這間學校，請隨便百度一下，但我覺得大家想知道的資訊也就是那樣了，更多周邊信息可以使用各種 app，吃喝玩樂使用的 app 會在以下章節介紹。

● 交通方式唯一推薦

相信各位學子都是搭飛機前往的，恩！？難不成你要游過來，好吧！我也是不反對大家挑戰自我的，但這方面資訊我愛莫能助。而在 PEK 機場著陸的同學，請直接問計程車在哪裡，然後推著你的家當火速前往，不需要考慮了！PEK 機場到清華的行車時間 (出租車) 大約是 1 個多小時 (交通順暢)，車資大約是 110RMB 左右，非常建議就乾乾脆脆地上車了事，不要在那邊想說要搭地鐵還幹嘛！因為這邊的地鐵站轉站路線非常的長，人生地不熟又要大包小包，上上下下，二月多又冷到哭出來。恩！？當然你也是可以當作練身體啦。

● 選課介紹

窗口老師會提早寄信給你，記得收信，然後照著人家的操作流程跑，一切 No Problem！基本上中文選課系統是比較健全的，所以基本上你能看懂這篇就可以看懂選課系統。當然這邊也是要壓點數的，會給你 1000 點；當然，根本用不完，除非你想要很努力的在這裡修課 (我覺得真的很想在這裡

邊認真修課的話可以考慮直接來這裡考研，方案對港澳台好像蠻實惠的，而且清華學歷出去在這裡完全屌打政大)。當然你會收到課表，然後可以準備開始選課，會有英文授課 (for GMBA & Exchange students) 跟中文授課，上課時間大部分在晚上，並且兩種課會拆開(前八與後八)，大家可以看自己時間安排！btw 有**兩次期中退選**的機會，所以不行再退掉就好了，看個人啦！也可以去選擇旁聽別的學院的課程，MBA 交換生只能夠選擇 MBA 的課。

課程介紹的話，因為說實在的每次開的課也不一樣，就上上看啊！不喜歡再退掉或硬著頭皮上完都可以。我覺得上中英課各有利弊啦！英文授課的課上起來很辛苦，(詳見電子報四)，但可以稍微了解到外國人的水平跟思考方式，也可能有人可以跟外國人變麻吉 (但我沒有)；中文授課可以接地氣，了解他們的思考方式，當然這邊的學生都是認真 MBA，就是很老，經驗很豐富，而且他們很多都是一邊上班一邊工作的，所以非常忙碌。

生活及文化交流

● 宿舍

本來清華院級交換生因為住房狀況緊張是**不提供宿舍的**，必須要賭賭運氣，我參考過往學長的經驗請對方窗口老師_宋依丹老師幫忙申請，然後就運氣很好地住進一學期 **350RMB** 的學生公寓了。就是有禮貌的請別人幫忙，反正最後有得住就會被跟港澳台交換生分到一起，當然室友的素質好壞就是靠平常積陰德了。我覺得以這個房租來說房間家具設備蠻新的，空間也還好，宿舍公共空間整理的很勤勞，整體上算是物超所值了。海淀區一般雅房一個月都要 3000RMB，一學期 350RMB 有暖氣、有床、有桌椅就該知足了。學生公寓是公共澡堂跟廁所，清大算非常好，每一層都有廁所跟浴室，有些學校還必須離開宿舍到專門洗澡的建築物洗，冬天洗澡根本是生存考驗。我來的這年，澡堂新增了隔間，但是因為置物櫃設在公共區，所以基本上大家都還是要**坦承相見**，但我真的要說習慣就好，大家長長短短就也差不多那樣，根本沒人在乎你是 30CM 或是奈米屌！而且出去玩住青旅、洗三溫暖很可能常會遇到這種狀況，所以請把羞恥心留在台灣。另外，註明一下港澳台陸研究生都住「學生公寓」，而外國交換學生、本科生住「紫荊學生公寓」；有些外賣人員會把紫荊跟一般學生公寓搞混，所以建議可以在收貨地址後面註明**不是紫荊**。(可以參考電子報二)

● 電話卡

這裡就是聯通跟中國移動，在大陸沒有中國手機號碼就是什麼都不能做，所以推薦大家**這是所有流程的起點**！沒有電話就不能辦銀行帳戶，就不能辦各種實名制，就不能開微信錢包.....建議大家

問個幾家問清楚方案套餐價格，可以明確的依照自己的需求去使用適合自己的套餐。Btw 對於初來乍到的人我要提醒一下，本地流量跟全國流量計費方式不同 (出去玩流量會很貴)！可以上淘寶買流量包 (到時後可以自己研究)。另外，推薦買一張**中港卡**先墊著，下飛機至少有網路，而且不用翻。

● 銀行卡

辦完電話卡就要辦銀行卡，推薦中國銀行 (C 樓有)，有中國銀行卡之後就可以拿去 C 樓跟學生卡綁定，可以用來儲值學生卡，才能在食堂、超市付費、付洗澡水、網路費.....(C 樓資訊詳見電子報二)，此外，**申請綁定是需要時間的！**所以剛到第一天，**請在你領鑰匙的地方問如何用支付寶圈錢進去學生卡以便當天可以洗澡。**

● 學生卡 (學生証)

MBA 的話，報到的時候宋老師 (窗口老師)，會給你，然後你**要上網開卡**，之後才能開始用！學生卡用來支付食堂、洗澡水.....眾多校內消費；同時也是刷各種門禁必須的東西。學生卡裡面的錢是需要圈存的，圈存點在 C 樓或各食堂裡，詳細操作請見新生手冊。

先烈推薦入住流程，建議搭早上的飛機，下飛機後搭計程車到自己的宿舍門口，請樓管幫忙看一下行李，開始跑入住流程。(先去五道口辦電話卡、再辦銀行卡，然後馬上開通支付寶跟微信支付，然後下載共享單車 APP，最後再開始跑一連串校園大地)

其他注意事項

- 先下載 plus secure vpn，尤其是拿 android 手機的，不然你的 **google play 在這裡是無法用的**。建議在台灣就先載好一些 app，包括：微信、支付寶、淘寶、天貓、京東、攜程、馬蜂窩、餓了嗎、美團外賣、大眾點評、高德地圖、百度、摩拜單車、滴滴打車。反正有備無患，IOS 就爽一點，就算沒用 VPN 一樣可以下載 APP。
- 台胞證，非常重要，在這裡你的身分就只能靠這張**台胞證**，任何需要實名制的活動都需要台胞證，所以千萬要保護好這張東西，因為弄丟很麻煩，我有個朋友出去玩錢包被扒，結果連火車都不給搭，回不了交換的地方。